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บทนํา 

สภาพภมิูประเทศและสภาพภมิูอากาศ 
ราชอาณาจักรกัมพูชาหรือกัมพูชา ต้ังอยูบนคาบสมุทรอินโดจีน มีพรมแดนทางทิศตะวันตก
ติดกับประเทศไทย ทางทิศเหนือติดกับลาว ทางทิศตะวันออกและตะวันออกเฉียงใตติดกับ
เวียดนาม และทางทิศตะวันตกเฉียงใตติดกับอาวไทย กัมพูชาประกอบดวยพื้นที่ทั้งหมดเกือบ 
2 แสนตารางกิโลเมตรแบงเปน 24 จังหวัดและ 1 เทศบาลนคร  

กัมพูชาต้ังอยูในเขตรอนชื้นซึ่งประกอบไปดวย 2 ฤดู คือ ฤดูฝน (ต้ังแตเดือนพฤษภาคม ถึง 
เดือนตุลาคม) โดยมีอุณหภูมิเฉลี่ยที่ 27 องศาเซลเซียส ถึง 35 องศาเซลเซียส และฤดูแลง 
แบงออกเปน 2 ฤดูยอยคือ ฤดูหนาวแลง (ต้ังแตเดือนพฤศจิกายน ถึง เดือนกุมภาพันธ) มี
อุณหภูมิเฉลี่ยอยูที ่17 องศาเซลเซียส ถงึ 27 องศาเซลเซียส  และฤดูรอนแลง (ต้ังแตเดือน
มีนาคม ถึง เดือนเมษายน) มีอุณหภูมิเฉลี่ยอยูที่ 29 องศาเซลเซียส ถึง 38 องศาเซลเซียส  

ประชากร 
กัมพูชามีประชากรประมาณ 15 ลานคน ประกอบไปดวย ชาวกัมพูชา ชาวเวียดนาม ชาวจีน 
และชนกลุมนอยตางๆ ชาวกัมพูชานับถือศาสนาพุทธเปนศาสนาประจําชาติ สวนศาสนาอ่ืนๆ 
ที่นับถือ ไดแก ศาสนาอิสลามและศาสนาคริสต มีกรุงพนมเปญเปนเมืองหลวงซึ่งเปนเมืองที่
มีประชากรอยูอาศัยหนาแนนที่สุด  
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ภาษา 
ภาษาเขมรเปนภาษาราชการของกัมพูชา สวนภาษาอังกฤษเปนภาษาที่นิยมใชในการ
ติดตอสื่อสารทางธุรกิจ  นอกจากนี้ ภาษาอ่ืนที่นิยมใชในกัมพูชาไดแก ภาษาฝร่ังเศสและ
ภาษาจีนกลาง ซึ่งภาษาฝร่ังเศสจะนิยมพูดในหมูผูสูงอายุ ในขณะที่ภาษาจีนกลางจะนิยมพูด
ในกลุมชาวกัมพูชาเชื้อสายจีน   

เวลาทําการ 
เวลาทําการโดยทั่วไปของกัมพูชาคือเวลา 08.00 น. ถึง 12.00 น. และเวลา 14.00 น. ถึง 
17.00 น. วันจันทรถึงวันเสาร โดยหนวยงานราชการจะเปดทําการต้ังแตเวลา 07.30 น. ถึง 
11.30 น. และเวลา 14.00 น. ถึง 17.00 น. วันจันทรถึงวันศุกร และธนาคารจะเปดทําการ
ต้ังแตเวลา 08.00 น. ถึง 17.00 น. วันจันทรถึงวันศุกร 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
ตารางดังตอไปนี้แสดงวันหยุดราชการของกัมพูชา วันที่พิมพเปนตัวเอียง จะเปลี่ยนแปลงใน
แตละปตามปฏิทินจันทรคติ  
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ป 2559 

วันข้ึนปใหมสากล 1 มกราคม 

วันชัยชนะเหนอืระบอบเขมรแดง 7 มกราคม 

วันมาฆบูชา 22 กุมภาพนัธ 

วันสตรีสากล 8 มีนาคม 

วันข้ึนปใหมเขมร 13-16  เมษายน 

วันแรงงาน 1 พฤษภาคม 

วันคลายวันเฉลิมพระชนมพรรษา 

ของพระบาทสมเด็จพระบรมนาถ นโรดม สีหมุน ี
13 - 15 พฤษภาคม 

วันวิสาขบชูา 20 พฤษภาคม 

วันพืชมงคล 24 พฤษภาคม 

วันเด็กสากล 1 มิถุนายน 

วันคลายวันเฉลิมพระชนมพรรษาของพระวรราชมารดา 
พระบาทสมเด็จพระนโรดม มุนนีาถ สีหน ุ

18 มิถนุายน 

วันรัฐธรรมนูญ  24 กนัยายน 

วันปรอจุมเบณ 30 กนัยายน - 2 ตุลาคม  

วันคลายวันสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระนโรดม สีหน ุ 15 ตุลาคม 

วันลงนามในสนธสิัญญาสนัติภาพปารีส 23 ตุลาคม 

วันคลายวันเสด็จข้ึนครองราชยของพระบาทสมเด็จ 
พระบรมนาถ นโรดม สีหมุน ี

29 ตุลาคม 

วันชาติกัมพูชา 9 พฤศจกิายน 

วันลอยกระทง 13-15 พฤศจิกายน 

วันสทิธิมนุษยชนโลก 10 ธันวาคม 
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เวลา 
เวลามาตรฐานของกัมพูชาเร็วกวาเวลามาตรฐานกรีนิช (Greenwich Mean Time: GMT) 7 
ชั่วโมง  

ตารางดานลางแสดงความแตกตางของเวลา และระยะเวลาเดินทางทางอากาศโดยประมาณ
จากกรุงพนมเปญไปเมืองสําคัญตางๆ 

 
จํานวนช่ัวโมงท่ีเร็วกวา / ชากวา  

กรุงพนมเปญ 
เวลาในการเดินทางทางอากาศ 

จากกรุงพนมเปญ (ช่ัวโมง) 

กรุงเทพมหานคร - 1 

ฮองกง +1 2 

สิงคโปร +1 2 

โตเกียว +2 6 

ซิดนีย +3 9 

ลอนดอน -7 13 

นิวยอรก -12 18 

ลอสแองเจลสิ -15 17 
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A. โครงสรา้งรฐับาลและสภาพเศรษฐกิจ 

A.1 โครงสรา้งรฐับาล  
กัมพูชามีการปกครองระบอบประชาธิปไตยแบบรัฐสภาอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุขภายใต
รัฐธรรมนูญ โดยพระมหากษัตริยซึ่งทรงมาจากการเลือกต้ังโดยราชสภาเพื่อราชบัลลังค    
ทรงเปนผูแตงต้ังนายกรัฐมนตรีตามมติของสภานิติบัญญัติแหงชาติและคณะรัฐมนตรี 
นายกรัฐมนตรีดํารงตําแหนงหัวหนาของคณะรัฐมนตรีและรัฐบาลรวมถึงเปนผูรับผิดชอบใน
การบริหารประเทศและการออกนโยบายเพื่อการบริหารประเทศ 

ภายใตรัฐธรรมนูญของกัมพูชา อํานาจอธิปไตยแบงออกเปน 3 ฝายไดแก ฝายบริหาร ฝาย
นิติบัญญัติ และฝายตุลาการ ฝายบริหารใชอํานาจผานทางคณะรัฐมนตรี ในขณะที่ฝายนิติ
บัญญัติใชอํานาจผานทางรัฐสภาแบบคูซึ่งประกอบดวย วุฒิสภา และสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
วุฒิสภาประกอบดวยสมาชิก 61 คน มีวาระดํารงตําแหนงคราวละ 6 ป สภานิติบัญญัติ
แหงชาติมีสมาชิก 123 คน มีวาระดํารงตําแหนงคราวละ 5 ป ฝายตุลาการจะเปนอิสระจาก
ฝายบริหารและฝายนิติบัญญัติ ฝายตุลาการประกอบดวย ศาลฎีกา ศาลรัฐธรรมนูญ และ
ศาลลางอันไดแก ศาลเทศบาล ศาลจังหวัด ศาลอุทธรณ และศาลทหาร 

A.2 เศรษฐกิจ 
ภายใตแนวนโยบายของหนวยงานสงเสริมการลงทุนกัมพูชา (The Council for the 
Development of Cambodia: CDC) กัมพูชามีระบบเศรษฐกิจแบบเปดและมีขอจํากัดทาง
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การคาและการลงทุนเพียงเล็กนอย โครงสรางหลักทางเศรษฐกิจของกัมพูชาสามารถแบงได
เปน 3 ภาคสวน ไดแก ภาคการเกษตร ภาคการผลิต และภาคการบริการ แมภาครัฐใหการ
สนับสนุนการคาแบบเสรี ธุรกิจบางประเภทในกัมพูชาถูกควบคุมโดยรัฐบาลเพื่อคุมครองดาน
การสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมโดยเฉพาะดังตอไปนี ้

► การผลิตสารทีส่งผลตอระบบประสาทและสารเสพติด 

► การผลิตสารเคมีที่เปนอันตราย ยาจํากัดศัตรูพืชทางการเกษตร 

► การผลิตกระแสไฟฟาจากของเสยีที่นําเขาจากตางประเทศ 

► ธุรกิจที่เกี่ยวของกบัการตัดไมทําลายปา 

► กิจกรรมการลงทนุอ่ืนๆ ที่ตองหามตามกฎหมาย 

การสงเสรมิการลงทุน 

ภายใตกฎหมายการลงทุนแหงราชอาณาจักรกัมพูชาฉบับป 2537 (ฉบับแกไขลาสุดป 2546)  
CDC สนับสนุนการลงทุนของนักลงทุนทั้งในกัมพูชาและตางชาติภายใตโครงการสงเสริมการ
ลงทุน (Qualified Investment Projects: QIP) นอกเหนือจากนี้ รัฐบาลกัมพูชายังอํานวย
ความสะดวกในการลงทุนโดยจัดต้ังคณะกรรมการเขตเศรษฐกิจพิเศษประจํากัมพูชา 
(Cambodian Special Economic Zone Board: CSEZB) โดยมีเปาหมายหลักเพื่ออํานวย
ความสะดวกตางๆ ใหแกนักลงทุนตามนโยบายเขตเศรษฐกิจพิเศษ 

แนวโนมเศรษฐกิจโดยรวม 

ถึงแมวากัมพูชาเผชิญกับความไมมีเสถยีรภาพทางการเมืองมาเปนเวลานาน อัตราการเติบโต
ของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ (จีดีพี) ของกัมพูชายังคงสูงถึงประมาณรอยละ 7 ตอป
ในชวงระยะเวลา 20 ปที่ผานมา อยางไรก็ดี กัมพูชาไดรับผลกระทบอยางหนักในชวง
วิกฤตการณการเงินโลก สงผลใหอัตราการเติบโตของจีดีพีลดลงเหลือประมาณรอยละ 0.1 
หลังจากวิกฤตการณดังกลาว กัมพูชาสามารถฟนฟูอัตราการเติบโตของจีดีพีกลับไปที่รอยละ 
7 ตอป โดยประมาณ 

ทั้งนี้ กัมพูชายังคงประสบปญหาเงินเฟอโดยมีอัตราเงินเฟอเฉลี่ยประมาณรอยละ 5.5 ตอป 
และสูงถึงรอยละ 35 ในปที่เกิดวิกฤตการณการเงินโลก ซึ่งหลังจากวิกฤตการณดังกลาว 
อัตราเงินเฟอของกัมพูชาคอยๆ ลดลงมาอยูในระดับปกติและคงอยูในอัตราที่คอนขางตํ่าแต
นั้นมา โดยสําหรับป 2559 คาดวาจะอยูที่ประมาณรอยละ 2.5 
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กัมพูชาเปนหนึ่งในสมาชิกประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community: 
AEC) ซึ่งการเปดเสรีทัง้ดานการคาระหวางประเทศ การลงทุน การเปดเสรีดานแรงงาน และ
ความมีเอกภาพทางกฎระเบียบและขอบังคับในภูมิภาคอาเซียน จะสงผลใหกัมพูชาไดรับทั้ง
ผลประโยชนและความทาทายทางเศรษฐกิจ  

กัมพูชากําลังกาวเขาสูจุดเปลี่ยนทางเศรษฐกิจจากสังคมที่ประชากรสวนใหญเปนแรงงานข้ันตํ่า
สูการเพิ่มข้ึนของจํานวนของประชากรชนชั้นกลางซึ่งจะสงผลใหเศรษฐกิจขยายตัวและเกิด
ความไดเปรียบทางการแขงขัน ดังนั้น การศึกษาและการฝกอบรมเปนหนึ่งในปจจัยที่จะชวย
พัฒนาความสามารถในการแขงขันของกัมพูชา  

นอกจากนี้ โครงสรางสาธารณูปโภคข้ันพื้นฐานและระบบขนสงเปนอีกปจจัยสําคัญที่ตอง
อาศัยความรวมมือระหวางภาครัฐและภาคเอกชน ดวยความคาดหวังวาการรวมตัวกันของ
ประชาคมอาเซียนจะสงผลดีตอการขยายตัวทางการคาและการลงทุนของเศรษฐกิจใน
ภูมิภาค ปจจัยเหลานี้จึงเปนสิ่งที่จะนํากัมพูชาไปสูความกาวหนาทางเศรษฐกิจ  

A.3 อตุสาหกรรมชัน้นํา 
โรงงาน 

ภาคการผลิตซึ่งรวมถึงภาคอุตสาหกรรมโรงงานของกัมพูชามีขนาดใหญที่สุดโดยมีสัดสวน
เปน อัน ดับ  1 ของจี ดีพี ของประ เทศในป  2558 อัตราการ เ ติบ โตของจี ดีพี ของ
ภาคอุตสาหกรรมโรงงานนั้นเพิ่มข้ึนอยางมากในชวงระยะเวลา 20 ปที่ผานมา  รัฐบาล
กัมพูชาต้ังเปาหมายวาภายในป 2563 จีดีพีของภาคการผลิตจะเติบโตข้ึนโดยมีสัดสวนคิดเปน
รอยละ 30 ของจดีีพีของประเทศ และจีดีพีของภาคอุตสาหกรรมโรงงานถือเปนปจจัยสําคัญ
ตอการขยายตัวดังกลาว 

สินคาหลักจากภาคอุตสาหกรรมโรงงาน ไดแก รองเทา เสื้อผาสําเร็จรูป และสิ่งทอ โดย
เสื้อผาสําเร็จรูปเปนสินคาหลักในการสงออกคิดเปนสัดสวนประมาณรอยละ 70 ของสินคา
สงออกทั้งหมด ทั้งนี้ รัฐบาลกัมพูชาไดต้ังเปาหมายที่จะเพิ่มปริมาณการสงออกสินคาอ่ืนๆ ที่
นอกเหนือจากเคร่ืองนุมหมใหมากยิ่งข้ึน 

การกอสราง 

การกอสรางถูกจัดใหเปนอุตสาหกรรมที่มีขนาดใหญที่สุดเปนอันดับสองในภาคการผลิต โดย
คิดเปนสัดสวนประมาณรอยละ 6.5 ของจีดีพีของประเทศ มูลคาการลงทุนในภาคการ
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กอสรางและอสังหาริมทรัพยนั้นเพิ่มข้ึนกวาเทาตัวเนื่องจากการเติบโตของโครงการกอสราง
ตางๆ ต้ังแตขนาดกลางถึงขนาดใหญ 

การทองเท่ียว 

การบริการนั้นถูกจัดใหเปนอุตสาหกรรมอันดับสองรองจากภาคการผลิตโดยมีสัดสวน
มากกวาหนึ่งในสามของจีดีพีของประเทศ อยางไรก็ตาม การทองเที่ยวซึ่งเปนสวนหนึ่งของ
ภาคการบริการกลับเผชิญหนากับอัตราการเติบโตที่ชาลงอันเห็นไดจากจํานวนนักทองเที่ยวที่
ลดลง โดยสาเหตุสวนหนึ่งมาจากความไมมีเสถียรภาพทางการเมืองของกัมพูชา 

อยางไรก็ตาม รัฐบาลกัมพูชายงัคงใหความสําคญักับการทองเทีย่วเนื่องจากเปนอุตสาหกรรม
หลักที่สรางงานใหกับประชากรกัมพูชามากที่สุด โดยคิดเปนสัดสวนประมาณรอยละ 15 ของ
อัตราการจางแรงงานทั้งหมดในประเทศ  และมีสัดสวนมากกวาคร่ึงของอัตราการจาง
แรงงานในภาคการบริการทั้งหมดในกัมพูชา  

สถานที่ทองเทีย่วที่สาํคัญของกมัพชูาคือ อุทยานโบราณสถานอังกอร ซึ่งมีเอกลักษณโดดเดน
ทั้งดานสถาปตยกรรมและดานความสวยงามของภาพจิตรกรรม 

การเกษตร 

การเกษตรนับวาเปนหนึ่งในอุตสาหกรรมหลักที่สําคัญของเศรษฐกิจกัมพูชาซึ่งในอดีตเคยมี
สัดสวนมากกวาคร่ึงหนึ่งของจีดีพีของประเทศ  แตเนื่องจากภาคการผลิตไดขยายตัวอยาง
รวดเร็วในชวงระยะเวลาที่ผานมา อัตราการเติบโตของภาคการเกษตรจึงมีแนวโนมลดลง 
สินคาทางการเกษตรที่สําคัญของกัมพูชา ไดแก ขาว ยางพารา และมันสําปะหลัง ซึ่งใน
ปจจุบันไดรับผลกระทบจากปญหาราคาสินคาทางการเกษตรตกตํ่าและปญหาขาดแคลนที่ดิน
เพื่อการเกษตร ทําใหจํานวนผลผลิตลดลง  

โรงงาน 

ถึงแมวาภาคการผลิตซึ่งรวมถึงภาคอุตสาหกรรมโรงงานของกัมพูชาจะมีขนาดใหญเปน
อันดับ 3 รองจากภาคการเกษตรและภาคการบริการก็ตาม อัตราการเติบโตของจีดีพีของ
ภาคอุตสาหกรรมโรงงานนั้นเพิ่มข้ึนอยางมากในชวงระยะเวลา 20 ปที่ผานมา  รัฐบาล
กัมพูชาต้ังเปาหมายวาภายในป 2563 จีดีพีของภาคการผลิตจะมีสัดสวนคิดเปนรอยละ 30 
ของจีดีพีของประเทศ โดยสัดสวนจีดีพีของภาคอุตสาหกรรมโรงงานจะคิดเปนรอยละ 20 
ของจีดีพีของประเทศ 
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สินคาหลักจากภาคอุตสาหกรรมโรงงาน ไดแก รองเทา เสื้อผาสําเร็จรูป และสิ่งทอ โดย
เสื้อผาสําเร็จรูปเปนสินคาหลักในการสงออกคิดเปนสัดสวนประมาณรอยละ 70 ของสินคา
สงออกทั้งหมด ทั้งนี้ รัฐบาลกัมพูชาไดต้ังเปาหมายที่จะเพิ่มปริมาณการสงออกสินคาอ่ืนๆ ที่
นอกเหนือจากเคร่ืองนุมหมใหมากข้ึน 

A.4 ระบบการเงิน 
ธนาคารกลางและหนวยงานท่ีกาํกับและดูแลดานการเงิน 

ธนาคารแหงกัมพูชา (The National Bank of Cambodia) เปนหนวยงานที่มีหนาที่ควบคุม
การแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ กํากับดูแลธนาคารพาณิชยและสถาบันการเงินตางๆ  
โดยมีเปาหมายหลักในการกําหนดนโยบายการเงินและสรางเสถียรภาพของคาเงิน
ภายในประเทศ 

ธนาคารพาณิชย 

ณ 31 ธันวาคม 2558 กัมพูชามีธนาคารพาณิชย 36 แหง (สาขาของธนาคารจากตางประเทศ 
10 แหง ธนาคารทองถิ่น 12 แหง และธนาคารในเครือ 14 แหง) ธนาคารเฉพาะกิจ 12 แหง 
(ธนาคารรัฐ 1 แหง และธนาคารเอกชน 11 แหง) สถาบันการเงินชุมชนรายยอย (ไมโคร
ไฟแนนซ) 58 แหง (ไมโครไฟแนนซเพื่อการออม 8 แหง และไมโครไฟแนนซ 50 แหง) 
สํานักงานผูแทน 8 แหง และบริษัทลิซซิ่ง 9 แหง  

ธนาคารพาณิชยและธนาคารเฉพาะกจิมีหนาที่หลกัในการอนมัุติเงินกูใหแกผูประกอบการเพื่อ
ใชในการดําเนินกิจการตางๆในกัมพูชา  รวมถึงกิจการคาสง คาปลีก การเกษตร ปาไม 
ประมง และกิจการอ่ืนๆ สวนไมโครไฟแนนซมีหนาที่หลักในการใหเงินกูแกภาคการเกษตร 
การคา และการบริการ  

ตลาดหลักทรัพย 

ปจจุบันกัมพูชามีตลาดหลกัทรัพยแหงเดียวคือตลาดหลกัทรัพยกัมพชูา (Cambodia Security 
Exchange: CSX) ซึ่งเกิดจากการรวมสัญญาระหวางกระทรวงเศรษฐกิจและการคลัง 

(Ministry of Economy and Finance: MEF) และตลาดหลักทรัพยเกาหลี (Korea 
Exchange: KRX) 

ตลาดหลักทรัพยกัมพูชามีบริษัทจดทะเบียน 3 บริษัท ไดแก Phanom Pehn Water Supply 
Authority, Grand Twins International (Cambodia) และ บริษัท Phnom Penh 
Autonomous Port 
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เพื่อสนับสนนุการจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย บริษัทจดทะเบียนจะไดรับสทิธลิดหยอนภาษี
เงินไดนิติบุคคลในอัตรารอยละ 50 และลดหยอนภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายสําหรับดอกเบี้ยรับ
และเงินปนผลรับเปนระยะเวลา 3 ป  

A.5 สกลุเงิน 
กัมพูชาใชสกุลเงิน เรียล (Riel หรือ KHR) ซึ่งอัตราแลกเปลี่ยนจะถูกกําหนดตามกลไกตลาด 
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B. การลงทนุและการคา้จากต่างประเทศ 

B.1 สิทธิประโยชนส์ําหรบันกัลงทนุ 
หนวยงานสงเสรมิการลงทุนของกัมพูชา 

หนวยงานสงเสริมการลงทุนกัมพูชาหรือ CDC จัดต้ังข้ึนโดยมีวัตถุประสงคหลักเพื่อสงเสริม
และสนับสนนุการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ โดยสิทธิประโยชนหลักที่ใหแกนักลงทุนจาก
กลุมธุรกิจตางๆ มีดังตอไปนี้ 

ความคุมครองการลงทุน 

ภายใตกฎหมายที่เกี่ยวของกับการลงทุน นักลงทุนตางชาติจะไดรับความคุมครองในเร่ือง
ดังตอไปนี ้

► การปฏิบัติกับนักลงทุนตางชาติเสมือนนักลงทุนในประเทศ ยกเวนขอกําหนดเกี่ยวกับ
การถือครองที่ดิน 

► นโยบายการแปรรูปกิจการเปนของรัฐ 

► การควบคุมราคา 

► การควบคุมการแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ 
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เงื่อนไขการอนุมตัิสิทธิประโยชน 

นักลงทุนตางชาติสามารถขอรับสิทธิประโยชนจาก CDC ไดโดยการยื่นคําขอจดทะเบียนเปน
โครงการที่ไดรับการสงเสริมการลงทนุ ซึ่งโดยปกติแลวทาง CDC จะพิจารณาอนุมัติโครงการ
ให เวนแตโครงการนั้นเปนโครงการที่กฎหมายจํากัดสิทธิของนักลงทุนตางชาติเปนการ
เฉพาะ 

นอกจากนี้ นักลงทุนตางชาติจําเปนตองมีจํานวนเงินลงทุนข้ันตํ่าตามขอกําหนดของ CDC 
ต้ังแต 1 แสนถึง 8 ลานดอลลารสหรัฐ ซึ่งอาจแตกตางกันไปตามกลุมธุรกิจ เชน นักลงทุน
ตางชาติตองมีจํานวนเงินลงทุนข้ันตํ่าจํานวน 5 แสนดอลลารสหรัฐสําหรับธุรกิจเสื้อผาสําเร็จรูป
และสิ่งทอ 

อนึ่ง หากโครงการลงทุนที่ตองการขอจดทะเบียนเปน QIP นั้นมีจํานวนเงินลงทุนไมเกิน      
2 ลานดอลลารสหรัฐ โครงการลงทุนดังกลาวตองยื่นขอจดทะเบียนกับคณะกรรมการยอย
ประจําจังหวัดที่โครงการลงทุนดังกลาวต้ังอยู 

สิทธิประโยชนดานภาษีอากร 

QIP จะไดรับสิทธิประโยชนดานภาษีอากรดังตอไปนี ้

► เลือกรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคลหรือที่กัมพูชาเรียกวาภาษีจากกําไร (Tax on Profit: 
TOP) หรือสิทธิการคิดคาเสื่อมราคาในอัตราพิเศษ ดังนี้  

► การยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล: กรณีเลือกรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล ระยะเวลา
ของสิทธิประโยชนแบงไดเปน 3 ชวงระยะเวลาคือ Trigger period + 3 ป + 
Priority period โดยในชวงเวลาดังกลาว QIP จะไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล
ลวงหนาเปนรายเดือนอีกดวย 

► ระยะเวลา Trigger period  เร่ิมนับจากวันที่ไดรับ Final Registration 
Certificate ถึงวันสิ้นสุดของปภาษีแรกที่ QIP มีกําไรหรือปภาษีที่ 3 หลังจาก
ที่ QIP มีรายรับ แลวแตอยางใดจะถึงกอน 

► ระยะเวลาของ Priority period ข้ึนอยูกับประเภทของ QIP และจํานวนเงิน
ลงทุนซึ่งระยะเวลาสูงสุดคือ 3 ป 

► การหักคาเสื่อมราคาในอัตราพิเศษ: QIP สามารถหักคาเสื่อมราคาไดในอัตรารอย
ละ 40 ของมูลคาทรัพยสินมีรูปรางที่ใชในกระบวนการผลิตสินคา 

► ยกเวนภาษีข้ันตํ่า (Minimum Tax) 
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► ยกเวนอากรขาเขา แยกตามประเภท QIP ไดแก 

► Domestic oriented QIP จะไดรับยกเวนอากรขาเขาสําหรับเคร่ืองมือ อุปกรณ 
วัสดุกอสราง เพื่อใชผลิตสินคาเพื่อการสงออก 

► Export oriented QIP จะไดรับยกเวนอากรขาเขาสําหรับเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุ
กอสราง วัตถุดิบ สินคาข้ันกลาง/สินคากึ่งสําเร็จรูปและชิ้นสวนประกอบตางๆ 

► Supporting Industry QIP จะไดรับยกเวนอากรขาเขาสําหรับเคร่ืองมืออุปกรณ 
วัสดุกอสราง วัตถุดิบ สินคากึ่งสําเร็จรูป/สินคาข้ันกลางและชิ้นสวนประกอบตางๆ 
แตหากวาไมสามารถสงออกสินคาทั้งหมดของตนไมวาจะเปนสินคาที่ผลิตเพื่อ
สงออกเองหรือผลิตเพื่อขายใหกับผูประกอบการสงออกอีกทอด QIP ดังกลาวตอง
เสียอากรขาเขาและภาษีอ่ืนที่เกี่ยวของสําหรับสินคาที่ไมไดสงออก  

► ยกเวนอากรขาออก 

ในแตละปภาษี เฉพาะ QIP ที่ไดรับหนังสือรับรอง (Certificate of Compliance: CoC) จาก 
CDC เทานั้นจึงจะสามารถใชสิทธิประโยชนทางภาษีอากรได เนื่องจาก CoC เปนเอกสารที่
รับรองวา QIP ไดปฏิบัติตามเงื่อนไขแลว ดังนั้น QIP จะตองขอหนังสือรับรองจาก CDC ทุกป 

โครงการลงทุนในเขตเศรษฐกิจพิเศษ  

เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมและการสงออก รัฐบาลกัมพูชาไดจัดต้ังเขตเศรษฐกิจพิเศษ (Special 
Economic Zone: SEZ) ซึ่งมีสาธารณูปโภคพื้นฐานและสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับ
โครงการลงทุนจากตางชาติ โดย QIP ที่ต้ังอยูในเขตเศรษฐกิจพิเศษจะไดรับสิทธิประโยชน
ดังนี้ 

► สิทธปิระโยชนดานภาษีอากรเชนเดียวกับ QIP อ่ืนๆ  

► สิทธทิี่จะใชอัตราภาษีมูลคาเพิ่มรอยละ 0 สําหรับการนําเขาสนิคาและวัตถุดิบเขามาใน
เขตเศรษฐกจิพิเศษ หากตอมาสินคาและวัตถุดิบดังกลาวถกูนําเขามายังกัมพูชา นกั
ลงทุนจะตองเสียภาษีมูลคาเพิ่มตามมูลคาของสินคาและวัตถุดิบที่ไดนําเขามา  

เขตเศรษฐกิจพิเศษในกัมพูชา  

เขตเศรษฐกิจพิเศษในกัมพูชามีดังนี ้

► เขตเศรษฐกจิพิเศษดรากอนคิง (Dragon King SEZ) จังหวัดสวายเรียง 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษเอชเคที (H.K.T SEZ) จังหวัดสีหนุวิลล 

► เขตเศรษฐกจิพิเศษกัมปอต (Kampot SEZ) จังหวัดกัมปอต 
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► เขตเศรษฐกจิพิเศษแมนฮัตตัน (Manhattan SEZ) จังหวัดสวายเรียง 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษเนียงกกเกาะกง (Neang Kok Koh Kong SEZ) จังหวัดเกาะกง 

► เขตเศรษฐกจิพิเศษพนมเปญ (Phnom Pehn SEZ) กรุงพนมเปญ 

► เขตเศรษฐกจิพิเศษปอยเปตโอเนยีง (Poi Pet O’Neaung SEZ) จังหวัดบันเตียเมียนเจย 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษซานโกปอยเปต (Sanco Poi Pet SEZ) จังหวัดบันเตียเมียนเจย 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษทาเรือน้ําลึกสีหน ุ(Sihanoukville Port SEZ) จังหวัดสีหนุวิลล 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษสีหนุวิลล 1 (Sihanoukville SEZ 1) และ เขตเศรษฐกิจพิเศษสีหนุ
วิลล 2 (Sihanoukville SEZ 2) จังหวัดสีหนุวิลล 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษชานตงซันเชล (Shandong Sunshell SEZ ) จังหวัดสวายเรียง 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษสุวรรณภูมิ (Suvannaphum SEZ)  จังหวัดกันดาล 

► เขตเศรษฐกิจพิเศษไตเสงบาเวต (Tai Seng Bavet SEZ) จังหวัดสวายเรียง 

B.2 ขอ้ควรพิจารณาในการลงทนุ 
ขอจํากัดในการประกอบธุรกิจของนักลงทุนตางชาต ิ

ถึงแมวา CDC จะสงเสริมใหนักลงทุนตางชาติขอรับการสงเสริมการลงทุนเพื่อเปน QIP ก็ตาม 
โครงการลงทุนในกลุมธุรกิจตอไปนี้ไมสามารถยื่นขอสิทธิประโยชนจาก CDC ได 

► กิจการคา เชน คาสง คาปลีก และรานคาปลอดภาษี 

► ธนาคารและบริการทางการเงิน 

► กิจการสื่อและสิ่งพิมพ เชน การสรางภาพยนตร หนังสือพิมพ สถานีวิทยุกระจายเสียง 

► วิชาชีพ 

► กิจการคาสิโนและบอนการพนัน 

► กิจการใหบริการดานการทองเที่ยว 

► กิจการที่มีจาํนวนเงินลงทุนไมถึงจํานวนเงินลงทุนข้ันตํ่าตามขอกําหนดของ CDC 

นอกจากนี้ รัฐบาลกัมพูชายังจํากัดสิทธิชาวตางชาติสําหรับการถือหุนทั้งหมดในการประกอบ
กิจการเหมืองอัญมณี โรงสีขาว ทอผาไหม ไมแปรรูป และแกะสลักหิน ดังนั้น การประกอบ
กิจการดังกลาวจําตองมีผูถือหุนชาวกัมพูชารวมถือหุนดวย 
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ขอจํากัดในการถือครองท่ีดินสําหรับตางชาต ิ

บุคคลธรรมดาชาวตางชาติและนิติบุคคลตางชาติหามถือครองที่ดินในกัมพูชา อยางไรก็ตาม 
กฎหมายกัมพูชาใหสิทธินกัลงทุนตางชาติในการเชาที่ดินระยะสั้นแบบมีกําหนดระยะเวลาหรือ
สามารถตออายุไดโดยมีกําหนดระยะเวลาเชาสูงสุด 50 ป  

นอกจากนี้ ยังมีขอจํากัดเกี่ยวกับการเปนเจาของอาคาร โดยตางชาติสามารถเปนเจาของ
อาคารหลายชั้นไดต้ังแตชั้นที่ 2 ข้ึนไป และไมสามารถเปนเจาของอาคารที่ต้ังอยูในรัศมี 30 
กิโลเมตรจากเขตชายแดนกมัพูชาได เวนแตอาคารดังกลาวต้ังอยูในเขตเศรษฐกิจพิเศษ 

ทรัพยสินทางปญญา 

กัมพูชาเปนภาคสีมาชิกขององคการทรัพยสนิทางปญญาโลก (World Intellectual Property 
Organization: WIPO) ดังนั้น กฎหมายที่เกี่ยวของกับทรัพยสินทางปญญารวมถึง ลิขสิทธ์ิ 
สิทธิบัตร และเคร่ืองหมายการคาของกัมพูชา จึงสอดคลองกับมาตรฐานของ WIPO 

เครื่องหมายการคา 

การจดทะเบียนเคร่ืองหมายการคาระหวางประเทศไมมีผลคุมครองทางกฎหมายในกัมพูชา 
ดังนั้น นักลงทุนตางชาติที่เปนเจาของเคร่ืองหมายการคาควรจดทะเบียนเคร่ืองหมายการคา
ในกัมพูชาโดยสามารถยื่นคําขอจดทะเบียนกับกระทรวงพาณิชย (Ministry of Commerce: 
MOC) โดยนักลงทุนตางชาติที่เปนเจาของเคร่ืองหมายการคาที่ไดจดทะเบียนเคร่ืองหมาย
การคาดังกลาวในประเทศที่เปนภาคีสมาชิกของอนุสัญญาปารีสแลว จะมีสิทธิไดรับใบ
ทะเบียนรับรองเคร่ืองหมายการคาในกัมพูชากอน  

ใบทะเบียนรับรองเคร่ืองหมายการคาในกัมพชูามีผลคุมครองทางกฎหมายเปนระยะเวลา 10 ป 

สิทธิบัตร 

การจดทะเบียนสิทธิบัตรระหวางประเทศไมมีผลคุมครองทางกฎหมายในกัมพูชาเนื่องจาก
กั มพู ช า ไ ม ไ ด เ ข า เป นภาคี สมาชิ ก ของสน ธิสัญญาความร ว ม มือด านสิ ท ธิบั ต ร              
(Patent Cooperation Treaty: PCT) ดังนั้น นักลงทุนตางชาติที่เปนเจาของสิทธิบัตรจึงควร
ยื่นขอรับความคุมครองทางสิทธิบัตรกับกระทรวงอุตสาหกรรม เหมืองแร และพลังงาน 
(Ministry of Industry, Mines and Energy: MIME) 

สิทธิบัตรที่จดทะเบียนในกัมพูชามีผลคุมครองทางกฎหมายเปนระยะเวลา 20 ป 



 
16 
 

การลงทุนในกัมพูชา 

 

การควบคุมการแลกเปล่ียนเงินตรา 

การควบคุมการแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศของกัมพูชานั้นไมมีผลกระทบกับการโอนและ
จายเงินไปตางประเทศผานทางธนาคารพาณิชยทีไ่ดรับอนุญาต สําหรับการโอนเงินที่มีมูลคา 
10,000 ดอลลารสหรัฐหรือมากกวา ธนาคารพาณิชยผูดําเนินการโอนมีหนาที่ตองแจงธนาคาร
แหงกัมพูชา  

QIP สามารถโอนหรือจายเงินไปตางประเทศเนื่องจากธุรกรรมที่เกี่ยวของกับโครงการที่ไดรับ
การสงเสริมการลงทุน รวมถึงการชําระเงินสําหรับการนําเขาสินคาและบริการ การชําระคา
สทิธิและคาบริหารจัดการ การชําระคืนเงินกู ดอกเบี้ยเงินกู และการจายคืนเงินทุนและเงิน
ปนผล  

B.3 ความรว่มมือและขอ้ตกลงทางการคา้ในระดบัภมิูภาคและ

ระหว่างประเทศ 
กัมพูชาเปนสมาชิกกลุมการคาในระดับภูมิภาคของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออก
เฉียงใต (The Association of South-East Asian Nations: ASEAN) กองทุนการเงิน
ระหวางประเทศ (International Monetary Fund: IMF) และองคการการคาโลก (World 
Trade Organization: WTO) นอกจากนี้ กัมพูชายังเขารวมขอตกลงทางการคาเสรีแบบ   
ทวิภาคีกับ สวิตเซอรแลนด เยอรมนี ฝร่ังเศส เนเธอรแลนด โครเอเชีย ออสเตรีย 
สาธารณรัฐเช็ก คิวบา ปากีสถาน และคูเวต อีกทั้งในระดับภูมิภาค กัมพูชาในฐานะที่เปน
ประเทศสมาชิกอาเซียน ไดลงนามในขอตกลงเขตการคาเสรี (Free Trade Agreement: FTA) 
กับจีน ญ่ีปุน เกาหลีใต อินเดีย ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด 

B.4  ค ู่คา้หลกั และการนําเขา้สง่ออกท่ีสําคญั 
คูคาหลักของกัมพูชาคือประเทศสมาชิกอาเซียน รวมถึงประเทศอ่ืนๆ ไดแก สหรัฐอเมริกา 
สหราชอาณาจักร เยอรมนี จีน ญ่ีปุน และเกาหลีใต มูลคาการสงออกของกมัพชูาเพิม่ข้ึนเปน
อยางมากอันเปนผลจากการเปดเสรีทางการคาในสวนภูมิภาคกับประเทศตางๆ ตามขอตกลง
เขตการคาเสรีอาเซียน (The ASEAN Free Trade Area: AFTA) และการลงนามใน FTA
กับประเทศอ่ืนๆ   

สินคาสงออกหลักของกัมพูชา ไดแก เสื้อผาสําเร็จรูปและสิ่งทอ เชน เสื้อผาและรองเทา คิด
เปนรอยละ 70 ของมูลคาการสงออกทั้งหมด นอกจากนี้ สินคาอ่ืนที่มีมูลคาการสงออกสูง
คือสินคาเกษตร เชน ยางพารา ขาว ปลา และยาสูบ 
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สินคานําเขาหลักของกัมพูชา ไดแก สินคาอุปโภคบริโภค น้ํามันเชื้อเพลิง วัสดุกอสราง 
เคร่ืองจักร ชิ้นสวนยานยนต และเภสัชภัณฑ  

B.5  การนําเขา้และการสง่ออก 
ขอจํากัดในการนําเขาและการสงออก 

กัมพูชาเปดเสรีดานการนําเขาสินคา อยางไรก็ตาม มีสินคาบางประเภทเปนสินคาตองหาม
นําเขา ไดแก สารเสพติด เคมีภัณฑที่มีพิษและสารพิษ ยาฆาแมลงบางประเภท ชิ้นสวนและ
อุปกรณคอมพิวเตอรที่ใชแลว เปนตน นอกจากนี้ การนําเขาสินคาบางประเภท เชน เภสัช
ภัณฑและอาวุธปน ตองไดรับใบอนุญาตนําเขา 

ในบางกรณี กัมพูชาอาจใชสิทธิระงับการนําเขาหรือสงออกสินคาดวยเหตุผลทางความม่ันคง 
สมบัติ และทรัพยากรของชาติ 

เพื่อควบคุมการนําเขาและสงออกใหเปนไปตามมาตรฐานสากล กรมศลุกากรและสรรพสามิต 
(General Department of Custom and Excise: GDCE) กําหนดใหสินคาสงออกทุกชนิด
ผานข้ันตอนการควบคุมคุณภาพ การตรวจสอบและการรับรองโดยเจาหนาที่ของ GDCE   

ภาษีศุลกากรและพิธีการศุลกากร 

การนําสินคาเขามาในกัมพูชาจะตองเสียภาษีศุลกากร โดยอัตราภาษีศุลกากรสวนใหญคือ 
อัตรารอยละ 0 รอยละ 7 รอยละ 15 และรอยละ 35 ทั้งนี้ ทางรัฐบาลกัมพูชาอาจเก็บภาษี
ศุลกากรในอัตราที่สูงกวาในกรณีของการนําเขาสินคาบางประเภทที่อาจทําใหเกิดการแขงขัน
ทางการคาอยางไมเปนธรรมหรืออาจสงผลกระทบในทางลบตอตลาดภายในประเทศ 

สินคาเกษตรกรรมบางชนิดเพื่อการสงออก รวมถึงยางธรรมชาติ อัญมณีที่ยังไมผานการ
เจียระไน ไมแปรรูป ปลาและผลิตภัณฑจากการประมง ตองเสียภาษีอากรขาออกในอัตรา
ระหวางรอยละ 2 ถึง รอยละ 10 นอกจากนี้ ยังมีคาธรรมเนียมการจัดการสงออกสําหรับ
การสงออกสินคาบางประเภท เชน การสงออกเสื้อผาสําเร็จรูปและสิ่งทออันเปนสินคา
สงออกหลักของกัมพูชา โดยผูสงออกมีหนาที่ยื่นหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา 
(Certificate of Origin) พรอมกับชําระคาธรรมเนียมการจัดการสงออกดังกลาว 
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C. สถานประกอบการ 

ทั้งนี้ ผูนําเขาและผูสงออกตองสําแดงเอกสารประกอบที่เกี่ยวของตอสํานักงานศุลกากรของ
กัมพูชา โดยรายการเอกสารที่ตองสําแดงโดยหลักนั้นไดแก ใบแจงหนี้ ใบตราสงสินคา 
ใบกํากับการบรรจุหีบหอ ใบเสร็จคาภาระหนาทา และใบรับรองการประกันภัย เปนตน แลt
สําหรับการสงออกสินคา ผูสงออกตองสําแดงรายงานการตรวจสอบสินคาจากกรมการ
ตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานสินคาเพื่อการนําเขาและการสงออก (Cambodia Import-
Export Inspection And Fraud Repression Directorate General: CAMCONTROL) 

C.1 รปูแบบการดําเนินธรุกิจ 

บริษัทจํากัด 

บริษัทจํากัด (Limited Liability Company: LLC) เปนนิติบุคคลที่จัดต้ังข้ึนดวยเงินทุนที่มี
การแบงหุนเปนมูลคาที่เทาๆ กัน เงินทุนจดทะเบียนข้ันตํ่าสําหรับการจัดต้ังบริษัทคือ 4 ลาน
เรียล ซึ่งบริษัทตองออกหุนข้ันตํ่าเปนจํานวน 1,000 หุน และราคาตามใบหุนไมตํ่ากวา 4,000 
เรียลตอหุน  

ในการจัดต้ังบริษัทจํากัด บริษัทตองตรวจสอบชื่อบริษัท และยื่นคําขอจดทะเบียน หนังสือ
บริคณหสนธิ ขอบังคับบริษัท และเอกสารแนบอ่ืนๆ ตามที่กฎหมายกําหนดใหแกกระทรวง
พาณิชย 
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บริษัทจํากัดแบงไดเปน 3 ประเภท ไดแก 

► บริษัทจํากัด 

บริษัทจํากัดมีผูถือหุนต้ังแต 2 คนข้ึนไป (แตไมเกิน 30 คน) โดยผูถือหุนอาจเปนบุคคล
ธรรมดาหรือนิติบุคคลก็ได 

► บริษัทจํากัดที่มีผูถือหุนคนเดียว 

บริษัทจํากัดรูปแบบนี้จะมีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลเปนผูถือหุนแตเพียงผูเดียวของ
บริษัทได โดยเจาของบริษัทสามารถแตงต้ังบุคคลหรือกลุมบุคคลใหมีอํานาจกระทําการ
แทนตนไดโดยไมมีเงื่อนไข และบุคคลหรือกลุมบุคคลอาจเปนบุคคลตางชาติได 

► บริษัทจํากัดมหาชน 

บริษัทจํากัดมหาชนจะไดรับอนุญาตใหออกหลักทรัพยและจําหนายแกบคุคลเปนการ
ทั่วไป ทัง้นี ้กฎหมายกําหนดใหบริษัทจํากัดมหาชนตองมีกรรมการอยางนอย 3 คน 

หางหุนสวน 

หางหุนสวนสามารถจัดต้ังข้ึนโดยการตกลงกันระหวางบุคคลต้ังแต 2 คนข้ึนไป ภายใตกฎหมาย
ธุรกิจ (Law of Commercial Enterprise: LOCE) โดยหางหุนสวนสามารถจัดต้ังไดทั้งใน
รูปแบบหางหุนสวนสามัญและหางหุนสวนจํากัด โดยความแตกตางระหวางหางหุนสวนทั้ง 2 
ประเภทนี้อยูที่ขอบเขตความรับผิดชอบในหนี้ของผูเปนหุนสวน 

ทั้งนี้ หางหุนสวนเปนประเภทสถานประกอบการที่ไดรับความนิยมอยางแพรหลายในกลุม
วิชาชีพ เชน แพทย ทนายความ นักบัญชี 

สํานักงานสาขาของบริษัทตางชาติ 

บริษัทตางชาติสามารถจัดต้ังสํานักงานสาขาเพื่อประกอบกิจการในกัมพูชา โดยสํานักงาน
สาขาจะถือวาเปนนิติบุคคลเดียวกันกับสํานักงานใหญ (บริษัทแม) การจัดต้ังสํานักงานสาขา
ในกัมพูชาจะตองจดทะเบียนกับกระทรวงพาณิชย  โดยชื่อของสํานักงานสาขาจําเปนตองมี
คําวา ‘สาขา’ แสดงอยูกอนหรือหลังชื่อของบริษัทแม 

สํานักงานสาขาสามารถประกอบธุรกิจประเภทเดียวกันกับสํานักผูแทนของบริษัทตางชาติ  
อีกทั้งยังสามารถดําเนนิกิจกรรมที่กอใหเกิดรายได เชน การซื้อขายสินคา การใหบริการ การ
ผลิต การกอสราง หากไมตองหามตามกฎหมาย  
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สํานักงานผูแทนของบริษัทตางชาติ 

สาํนักงานผูแทนของบริษัทตางชาติจัดต้ังข้ึนเพื่ออํานวยความสะดวกใหแกสํานักงานใหญใน
ตางประเทศในการจัดหาวัตถุดิบ และรวบรวมขอมูลในกัมพูชา โดยสํานักงานผูแทนไม
สามารถประกอบกิจกรรมที่กอใหเกิดรายได เชน การซื้อขายสินคา การใหบริการ การผลิต 
การกอสราง เปนตน 

กิจกรรมที่สํานักงานผูแทนของบริษัทตางชาติสามารถกระทําไดภายใตกฎหมายกัมพูชา ไดแก 

► การติดตอลูกคาเพื่อวัตถุประสงคในการแนะนําลูกคาใหแกสํานกังานใหญ 
► การคนควาและรายงานขอมูลทางการคาใหแกสํานกังานใหญ 
► การคนควาขอมูลทางการตลาด 
► การประชาสัมพนัธสินคาในงานแสดงสินคา และจัดแสดงสินคาตัวอยางในสํานักงาน

หรืองานแสดงสนิคา 
► การซื้อและมีไวซึง่สนิคาเพื่อการจดัแสดงสนิคา 
► การเชาสํานกังานและจางแรงงานในกัมพูชา และ 
► การเขาทําสัญญากับลูกคาในกัมพชูาในนามของสํานักงานใหญ 

บริษัทในเครือ 

บริษัทในเครือ คือ บริษัทจํากัดที่จัดต้ังข้ึนภายใตกฎหมายกัมพูชาและถือหุนโดยบริษัทตางชาติ 
อยางนอยรอยละ 51 ในปจจุบัน นักลงทุนตางชาติสามารถถือหุนในอัตรารอยละ100 ในบริษัท
จํากัดที่จัดต้ังข้ึนในกัมพูชา 

C.2 การควบรวมและการซ้ือกิจการ 
การควบรวมกิจการ 

บริษัทต้ังแต 2 บริษัทข้ึนไปสามารถควบรวมเขาเปนบริษัทใหมตามเงื่อนไขและข้ันตอนที่กําหนด  
บริษัทที่ถูกควบรวมกิจการจะยุติการดําเนินกิจการในวันที่กระทรวงพาณิชยประกาศรับรองการ
ควบรวมกจิการเปนบริษัทใหม 
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การซ้ือกิจการ 

การซื้อกิจการสามารถดําเนินการผานการซื้อหุนหรือสินทรัพย ซึ่งในปจจุบันกัมพูชายังไมมี
ระเบียบขอบังคับหรือหนวยงานที่กํากับดูแลการซื้อกิจการในกัมพูชาโดยเฉพาะ อยางไรก็ตาม 
กัมพูชามีกฎหมายเฉพาะที่เกี่ยวของกับการครอบงําธุรกิจบางประเภท ซึ่งรวมถึง QIP  

C.3 ตารางสรปุภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

ประเภทภาษ ี
อัตราภาษี
(รอยละ) 

ภาษีเงนิไดนติิบุคคล (ToP) 20 

ภาษีเงนิไดจากสวนเกินทุน  20 

ภาษีเงนิไดหัก ณ ท่ีจาย สําหรับคาตอบแทน 
ท่ีจายใหกับผูมถีิ่นท่ีอยูในกมัพูชา: 

ดอกเบีย้จายใหผูรับที่ไมใชธนาคารและสถาบนัการเงินในกัมพชูา 15 

ดอกเบีย้เงนิฝากออมทรัพยแบบไมประจําที่จายโดยธนาคารหรือสถาบัน
การเงนิในกัมพูชา 

4 

ดอกเบีย้เงนิฝากประจําที่จายโดยธนาคารหรือสถาบันการเงนิในกัมพูชา 6 

คาสิทธ ิ 15 

คาเชาสังหาริมทรัพย และอสงัหาริมทรัพย 10 

คาบริการ (การบริหารจัดการ การใหคําปรึกษา) ที่จายใหกบับุคคลธรรมดา 15 

ภาษีเงนิไดหัก ณ ท่ีจาย สําหรับคาตอบแทน 
ท่ีจายใหกับผูท่ีมิไดมีถิน่ท่ีอยูในกมัพูชา: 

เงินปนผล 14 

ดอกเบีย้ 14 

คาสิทธ ิ 14 

คาบริหารจัดการและเทคนิค 14 
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C.4 ภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 
ภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ภาษีเงินไดนิติบุคคล หรือ ภาษีจากกําไร (ToP) คํานวณจากเงินไดพึงประเมินซึ่งรวมถึงกําไร
จากการจําหนายทรัพยสิน ดอกเบี้ย คาสิทธิ และคาเชา 

ผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาจะเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลเนื่องจากการประกอบกิจการทั่วโลก 
(Worldwide income) ในขณะที่ผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา จะเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล
เนื่องจากการประกอบธุรกิจในกัมพูชาเทานั้น (Cambodian-sourced income) โดยนิติ
บุคคลที่จัดต้ัง ดําเนินกิจการ หรือ มีแหลงที่อยูในการดําเนินกิจการหลักในกัมพูชา จะถือวา
เปนผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา ในขณะที่นิติบุคคลที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา แตหากไดรับเงินได
จากการประกอบกิจการในกัมพูชา บุคคลนั้นจะถือวาเปนผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา 

อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลคือรอยละ 20  

สําหรับเงินไดจากการผลิตน้ํามันและกาซธรรมชาติตามสัญญาแบงปนผลผลิต (Production 
Sharing Contract) และเงินไดจากการใชประโยชนในทรัพยากรธรรมชาติ ปาไม แรธาตุ 
ทองคํา และหินมีคา จะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตรารอยละ 30  

บริษัทประกันภัยจะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตรารอยละ 5 สําหรับคาเบี้ยประกัน 
(กอนหักรายจาย) (Gross premium income) อันเนื่องจากการประกันชีวิต การประกัน
ทรัพยสิน และการประกันอ่ืนๆ  

ภาษีขัน้ต่าํ 

ภาษีข้ันตํ่า (Minimum tax) จะถูกจัดเก็บที่อัตรารอยละ 1 ของรายรับตอป (กอนหัก
รายจาย) ซึ่งรวมภาษีทุกชนิดยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม  หากภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลมีจํานวน
มากกวาจํานวนภาษีข้ันตํ่า ผูมีหนาที่เสียภาษีจะไมมีภาระตองเสียภาษีข้ันตํ่า  

ภาษีเงินไดนิติบุคคลสวนเพ่ิมเนื่องจากการจายเงินปนผล 

การจําหนายเงินปนผลใหแกผูถือหุนทั้งในประเทศและตางประเทศจะตองเสียภาษีเงินไดนิติ
บุคคลสวนเพิ่ม (Additional Profit Tax on Dividend Distribution: APTDD) หากเงินปน
ผลนั้นจายจากกําไรที่มิไดเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตรารอยละ 20 หรือ รอยละ 30 บริษัท
ผูจายเงินปนผลมีหนาที่ตองชําระ APTDD  ทั้งนี้ อัตรา APTDD จะข้ึนอยูกับอัตราภาษีเงิน
ไดนิติบุคคล ดังตารางตอไปนี้  
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อัตราภาษี (รอยละ) ภาระภาษี APTDD 
0 เงินปนผล x 20/100 
20 0 
30 0 

ผลไดจากทุน 

ผลไดจากทุน (รวมถึงกําไรจากการขายทรัพยสินถาวร) จะถือวาเปนเงินไดพึงประเมินที่ตอง
เสียภาษีเงินไดนิติบุคคลดวยอัตรารอยละ 20 

การนาํสงแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ผูมีหนาที่เสียภาษีตองนําสงแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิติบุคคลหรือภาษีข้ันตํ่าประจําป
ภายใน 3 เดือนนับจากวันสิ้นสุดปภาษี 

ผูมีหนาที่เสียภาษีตองชําระภาษีเงินไดนิติบุคคลจายลวงหนาเปนรายเดือนดวยอัตรารอยละ 
1 ของยอดรายรับรายเดือน (กอนหักรายจาย) ซึ่งรวมภาษีทุกชนิดยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม โดย
ตองชําระภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป ภาษีเงินไดนิติบุคคลจายลวงหนาเปนรายเดือนนี้
สามารถนํามาเครดิตกับภาษีเงินไดนิติบุคคลหรือภาษีข้ันตํ่าประจําปได อยางไรก็ดี การชําระ
ภาษีเงินไดนิติบุคคลจายลวงหนาเปนรายเดือนจะไมบังคับใชสําหรับผูมีหนาที่เสียภาษีที่อยู
ในชวงไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 

เงินปนผล 

เงินปนผลที่จายใหแกผูมีหนาที่เสียภาษีที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาจะตองเสียภาษีเงินไดหัก ณ 
ที่จายดวยอัตรารอยละ 14 

การบรรเทาภาระภาษีตางประเทศ 

ภาระภาษีที่ถูกจัดเก็บในตางประเทศเนื่องจากแหลงเงินไดนอกประเทศนั้น สามารถนํามา
เครดิตกับภาษีเงินไดนิติบุคคลในกัมพูชาไดหากมีเอกสารและหลักฐานรับรอง 

C.5 เงินไดท่ี้ตอ้งเสียภาษี 
ขอมูลท่ัวไป 

กําไรที่ตองเสียภาษีคือผลตางระหวางเงินไดทั้งหมดและรายจายทางภาษีที่เกิดข้ึนจากการ
ดําเนินกิจการ 
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รายจายทางภาษีหมายถึงรายจายสวนใหญที่เกิดเนื่องจากการดําเนินกิจการ ซึ่งอาจมี
ขอจํากัดสําหรับรายจายบางประเภทไดแก 

► เงินบริจาคใหแกองคกรที่ประกาศกําหนด จะสามารถถือเปนรายจายดวยอัตรารอยละ 5 
ของกําไรสทุธิที่ตองเสยีภาษีเงนิไดนิติบคุคลกอนหักเงนิบริจาค 

► คาเสื่อมราคาสามารถถือเปนรายจายไดหากคํานวณตามวิธีและอัตราที่กําหนด 

► ดอกเบีย้จายจะถือเปนรายจายทางภาษีไดในจาํนวนเทากบัดอกเบี้ยรับบวกรอยละ 50 
ของกําไรสทุธิที่ตองเสยีภาษีซึง่ยังไมรวมดอกเบี้ยรับและดอกเบีย้จาย จํานวนดอกเบี้ย
จายที่เกินกวาจํานวนดังกลาวสามารถนํามารวมคํานวณเปนรายจายทางภาษีในรอบ
ระยะเวลาบัญชถีัดไปภายใตเงื่อนไขเดียวกัน (โปรดดูรายละเอียดใน ขอกําหนดเฉพาะ
สําหรับการกูยืม) 

รายจายตองหามประกอบดวยรายจายดังตอไปนี้ 

► รายจายทีเ่กิดข้ึนเนื่องจากกิจกรรมนันทนาการ สนัทนาการ และความบันเทิง  

► ผลขาดทนุจากการขายหรือแลกเปลีย่นสนิทรัพย ไมวาทางตรงหรือทางออมระหวาง
บริษัทที่เกี่ยวของกนั 

► ภาษีที่ตองชําระเพิ่มเติม เบีย้ปรับ และดอกเบี้ย เนื่องจากการชําระภาษีไมถกูตอง 

► เงินบริจาค เงินชวยเหลือ หรือเงินใหเปลาที่ใหแกองคกรอ่ืนนอกเหนือจากองคกรที่
กําหนดไว 

ขอกําหนดเฉพาะสําหรับการกูยืม 

เงินกูยืมที่ไมคิดดอกเบี้ยหรือคิดดอกเบี้ยในอัตราที่ตํ่ากวาอัตราดอกเบี้ยในตลาดสามารถ
กระทําได  สําหรับเงินกูยืมที่ มีอัตราดอกเบี้ยในอัตราที่สูงกวาอัตราดอกเบี้ยในตลาด  
ดอกเบี้ยจายนั้นอาจไมสามารถถือเปนรายจายทางภาษีไดดังนี ้

► ดอกเบีย้เงนิกูยืมทีจ่ายใหแกบุคคลที่ไมเกีย่วของกนัจะสามารถถือเปนรายจายทางภาษี
ไดในจํานวนไมเกินรอยละ 120 ของอัตราดอกเบีย้ในตลาด ณ ชวงเวลาที่มีการกูยืม 

► ดอกเบีย้เงนิกูยืมทีจ่ายใหแกบริษัทในเครือ จะสามารถถือเปนรายจายทางภาษีในจํานวน
ตามอัตราดอกเบี้ยในตลาด ณ ชวงเวลาที่มีการกูยืม 

ทั้งนี้ กรมสรรพากรจะประกาศอัตราดอกเบี้ยในตลาดประจําปที่ใชสําหรับอางอิงเพื่อการ
คํานวณภาษีอากรขางตน โดยสําหรับป 2558 อัตราดอกเบี้ยในตลาดสําหรับการกูยืมเงิน
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สกุลดอลลารสหรัฐเทากับรอยละ 10.28 ตอป และอัตราดอกเบี้ยในตลาดสําหรับการกูยืม
เงินในสกุลเรียลเทากับรอยละ 19.51 ตอป จํานวนดอกเบี้ยจายที่สูงกวาขอกําหนดขางตนจะ
ไมสามารถถือเปนรายจายทางภาษีได ทั้งนี้ ดอกเบี้ยจายตอปจะตองไมเกินรอยละ 50 ของ
เงินไดที่ไมใชดอกเบี้ยและรอยละ 100 ของรายไดดอกเบี้ยในปภาษีเดียวกัน  

บริษัทจะตองแจงกรมสรรพากรภายใน 30 วันหากมีรายการกูยืม พรอมแนบสัญญากูยืมหรือ
เอกสารที่เกี่ยวของ หากบริษัทไมแจงรายการกูยืมหรือนําสงเอกสารที่เกี่ยวของไมครบถวน 
เงินกูยืมดังกลาวอาจตองนํามารวมเปนเงินไดพึงประเมินซึ่งอยูในบังคับเสียภาษีเงินไดนิติ
บุคคลในอัตรารอยละ 20 

เงินสํารอง 

เงินสํารองที่กันไวสําหรับการขาดทุนหรือรายจายที่ยังไมเกิดข้ึนไมสามารถถือเปนรายจาย
ทางภาษีได แมวาจะมีความเปนไปไดคอนขางแนที่จะเกิดการขาดทุนหรือรายจายดังกลาว 
อยางไรก็ดี ธนาคารในประเทศหรือสถาบันเงินออมสามารถกันเงินสํารองสําหรับหนี้สูญและ
สามารถถือเปนรายจายในทางภาษีได 

คาเส่ือมราคา 

สินทรัพยถาวรแบงเปน 4 ประเภทเพื่อประโยชนในการกําหนดวิธีและอัตราคาเสื่อมราคา 
ดังตอไปนี้ 

ประเภท สินทรัพย วิธีคํานวณ อัตรา 

1 โครงสรางและอาคาร เสนตรง รอยละ 5 

2 
คอมพิวเตอร ระบบสารสนเทศ
อิเล็กทรอนกิส ซอฟทแวร 

ยอดลดลง รอยละ 50 

3 
รถยนต รถบรรทุก และอุปกรณและ
เฟอรนิเจอรสํานักงาน 

ยอดลดลง รอยละ 25 

4 สินทรัพยที่มีรูปราง ยอดลดลง รอยละ 20 

QIP สามารถใชคาเสื่อมราคาในอัตราพเิศษที่รอยละ 40 ในปที่ซื้อ หรือปแรกที่นาํสนิทรัพยที่มี
รูปรางมาใชงาน ทั้งนี้ หากบริษัทเลอืกใชสทิธิยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล บริษัทจะไมสามารถ
ใชคาเสื่อมราคาในอัตราพิเศษได  
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สินทรัพยที่ไมมีรูปรางที่มีอายุการใชงานจํากัด เชน สิทธิบัตร ลิขสิทธ์ิ แบบผัง แบบจําลอง 
และแฟรนไชส สามารถตัดจําหนายตามอายุการใชงานดวยวิธีเสนตรง  แตหากไมมีการ
กําหนดอายุการใชงาน สินทรัพยนั้นสามารถตัดจําหนายดวยวิธีเสนตรงในอัตรารอยละ 10 

ขาดทุนสะสมยกมา 

ผลขาดทุนไมสามารถนําไปใชประโยชนทางภาษียอนหลังสําหรับรอบระยะบัญชีที่ผานมาได 
แตสามารถยกไปใชไดภายใน 5 รอบระยะบัญชีถัดไปหากเปนไปตามเงื่อนไขดังนี้ 

► มีการบนัทึกในแบบแสดงรายการภาษีเงนิไดนิติบุคคล และในสมุดและเอกสารทางบัญช ี
► ไมมีการเปลี่ยนแปลงผูถือหุน 
► ไมมีการเปลี่ยนวัตถปุระสงคในการดําเนินธุรกิจ 
► ตองไมถูกประเมินภาษีโดยกรมสรรพากร 

การใชผลขาดทุนระหวางบริษัทในเครือ 

ผลขาดทุนของบริษัทหนึ่งไมสามารถนํามาหักกับเงินไดของอีกบริษัทหนึ่งในเครือได 

C.6 ภาษีอ่ืนๆ 
ภาษีมูลคาเพ่ิม 

ผูมีหนาที่เสียภาษีและมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาขายสินคาหรือบริการ จะอยูในบังคับตองจด
ทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม ซึ่งรวมถึงการขายสินคาและการใหบริการ การนําสินคามาใชใน
กิจการตนเอง การใหของขวัญหรือการขายสินคาในราคาตํ่ากวาทุน และการนําเขาสินคาโดย
ผูมีหนาที่เสียภาษีในกัมพูชา 

ภาษีมูลคาเพิ่มอยูที่อัตรารอยละ 10 สวนภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรารอยละ 0 จะใชสําหรับการ
สงออกสินคาและบริการ ซึ่งรวมถึงการขนสงคนและสินคาระหวางประเทศ  และการ
ใหบริการที่เกี่ยวเนื่องกับการขนสงคนและสินคาดังกลาว นอกจากนี้ ภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรา
รอยละ 0 ยังใชสําหรับผูประกอบการในกลุมอุตสาหกรรมสนับสนุน และผูทําสัญญาชวงที่
ขายสินคาและใหบริการใหแกผูสงออกดวย 

ภาษีมูลคาเพิ่มเนื่องจากรายจายดังตอไปนี้ไมสามารถถือเปนภาษีซื้อได 

► คาบริการสนัทนาการและความบนัเทงิ 

► คาซื้อหรือการนําเขาผลิตภัณฑจากปโตรเลียมบางประเภท 
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► คาซื้อหรือการนําเขารถยนตไมเกนิ 10 ที่นัง่  

► คาโทรศพัทเคลื่อนที ่

แบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มตองนําสงพรอมการชําระภาษีมูลคาเพิ่มภายในวันที่ 20 
ของเดือนถัดไป 

ภาษีเงนิไดหัก ณ ท่ีจาย 

ผูจายเงินไดซึ่งเปนผูมีถิ่นที่อยูในกมัพชูามีหนาทีหั่กภาษีเงนิได ณ ที่จาย เม่ือจายเงินได (ไมวา
จะเปนเงินหรือทรัพยสินที่อาจตีมูลคาไดเปนเงิน) ใหแกผูมีและที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา และ
นําสงภาษีที่ไดหักไวใหกับสรรพากร โดยอัตราภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายสามารถอางอิงไดจาก
ตารางในหัวขอ C.3 

กรมสรรพากรไมอนุญาตใหนําวิธีการคิดภาษีเพื่อออกแทน (gross up method) มาคํานวณ
ภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย ดังนั้น ในกรณีที่ผูจายเงินไดรับภาระภาษีหัก ณ ที่จายแทนผูรับเงิน
ได จํานวนภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายนั้นจะไมสามารถถือเปนรายจายทางภาษีได 

ทั้งนี้จะตองนําสงแบบแสดงรายการภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายและชําระภาษีดังกลาวภายใน
วันที่ 15 ของเดือนถดัไป 

ภาษีเงนิเดอืน/ภาษีประโยชนเพ่ิมพนักงาน 

บุคคลธรรมดาผูมีและที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาอยูในบังคับตองเสียภาษีเงินเดือน (Tax on 
Salary: ToS) และภาษีประโยชนเพิม่พนกังาน (Tax on Fringe Benefit: ToFB) สําหรับเงิน
ไดและประโยชนเพิ่มที่ไดรับจากการจางแรงงาน โดยจะถูกจัดเก็บดวยวิธีการหัก ณ ที่จาย
โดยนายจางเม่ือจายเงนิเดือนหรือประโยชนเพิม่ใหแกพนักงานซึ่งนายจางมีหนาที่นําสงภาษีที่
หักไวใหแกสรรพากร  

สําหรับรายละเอียดอัตราภาษี สามารถอางอิงไดจากหัวขอ D 

อากรแสตมป (ภาษีจดทะเบียน) 

อากรแสตมปเปนภาษีที่ใชในการจัดเก็บภาษีบนตราสารตางๆ รวมถึงสัญญา  และอีกนัยหนึ่ง
อากรแสตมปจะหมายรวมถึงภาษีจดทะเบียน (Registration tax หรือ Transfer tax) ซึ่ง
จัดเก็บที่อัตรารอยละ 4 ของมูลคาสินทรัพยที่โอน 
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อัตราภาษีอากรแสตมป (ภาษีจดทะเบียน) มีดังตอไปนี้  

► รอยละ 4 บนมูลคาของอสังหาริมทรัพยสําหรับการจดทะเบียนโอนที่ดิน หรือโอน
กรรมสิทธิ์ของอสังหาริมทรัพยตางๆ เชน สิ่งกอสราง ที่ดิน หรือ เงินลงทุนในบริษัท
อสังหาริมทรัพย เปนตน 

► รอยละ 4 บนมูลคาของยานพาหนะสําหรับการโอนเปลี่ยนกรรมสิทธิ์ของยานพาหนะทุก
ประเภท 

► รอยละ 0.1 ของมูลคาหุนสําหรับการโอนหุน 

► รอยละ 0.1 ของมูลคาสัญญาสําหรับสัญญาการขายสินคาหรือใหบริการซึ่งเปน
งบประมาณของรัฐ 

► 1 ลานเรียล (250 ดอลลารสหรัฐโดยประมาณ) สําหรับเอกสารจดทะเบียนตาม
กฎหมาย เชน เอกสารสําหรับการจัดต้ังบริษัท การควบบริษัท หรือการเลิกบริษัท   
เปนตน 

ภาษอีื่นๆ 

กัมพูชามีการจัดเก็บภาษีอ่ืนๆ อีกหลายประเภท รวมถึงภาษีดังตอไปนี้ 

► ภาษีเฉพาะสําหรับสินคาและบริการบางชนิด (Specific Tax on Certain Merchandises 
and Service: STCMS) ซึ่งจะเรียกเก็บจากสินคาและบริการดังตอไปนี้ 

► น้ําอัดลม เคร่ืองด่ืมประเภทไมมีแอลกอฮอล และบุหร่ี ในอัตรารอยละ 10 

► บุหร่ี ในอัตรารอยละ 20 

► เบียรและไวน ในอัตรารอยละ 30 และรอยละ 35 ตามลําดับ 

► บริการสันทนาการ และ ต๋ัวเคร่ืองบินทั้งในและตางประเทศ ในอัตรารอยละ 10 

► บริการดานการสือ่สารทางโทรศัพท ในอัตรารอยละ 3 

สําหรับสินคาบางประเภทที่ผลิตในกัมพูชา ฐานภาษีของ STCMS จะอยูที่อัตรารอยละ 
90 บนราคาขายที่แสดงในใบแจงหนี้ที่ออกใหแกลูกคา แตไมรวมถึง 

► ภาษีมูลคาเพิ่ม และ STCMS สําหรับผูเสียภาษีแบบ Real Regime  

► ภาษีจากยอดรายรับ (Turnover Tax) และ STCMS สําหรับผูเสียภาษีแบบ Estimated 
Regime 

► ภาษีเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลและบุหร่ี (Tax for Public Lighting: TPL) จะจัดเก็บในอัตรา
รอยละ 3 บนราคาขาย (รวมภาษีทุกประเภท ยกเวน TPL และภาษีมูลคาเพิ่ม) ของ
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล และบุหร่ี  
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► ภาษีที่พัก (Accommodation Tax: AT) จะจัดเก็บในอัตรารอยละ 2 จากคาที่พัก ซึ่ง
รวมถึงคาบริการอ่ืนๆ และภาษีทุกประเภท ยกเวน AT และภาษีมูลคาเพิ่ม 

► ภาษีการประกอบธุรกิจ (Patent Tax) จะจัดเก็บเปนรายปกับผูประกอบกิจการเปน
จํานวนต้ังแต 4 แสนเรียล ถึง 5 ลานเรียล (ต้ังแต 100 ถึง 1,250 ดอลลารสหรัฐ
โดยประมาณ) กําหนดชําระภายในวันที่ 31 มีนาคมของปถัดไป  

► อากรแสตมป (Fiscal Stamp Tax) จะเรียกเก็บบนเอกสารที่เกี่ยวของกับกระบวนการ
ทางศาล และเอกสารอ่ืนๆ ตามที่กฎหมายกําหนด  

► ภาษีอสังหาริมทรัพย (Tax on Immovable Property) จะจัดเก็บเปนรายปในอัตรารอย
ละ 0.1 บนมูลคาอสังหาริมทรัพยที่มีมูลคาเกินกวา 1 พันลานเรียล (25,000 ดอลลาร
สหรัฐโดยประมาณ) 

► ภาษีที่ดินที่ไมไดใชประโยชน (Tax on Unused Land) จะจัดเก็บในอัตรารอยละ 2 ของ
ราคาตลาดของที่ดินที่ไมมีการกอสรางและที่ดินที่ถูกทิ้งราง 

► ภาษียานพาหนะ (Tax on Mean Transportation) จะจัดเก็บรายปจากยานพาหนะทุก
ชนิด ซึ่งอัตราภาษีจะข้ึนอยูกับประกาศจาก MEF 

C.7 รายงานทางการเงิน และการสอบบญัชี 
หลักการบัญชี 

บริษัทสามารถใชเกณฑคงคางและเกณฑเงินสดเพื่อการจัดทํางบการเงิน อยางไรก็ตาม งบ
การเงินเพื่อการรายงานตามกฎหมายตองใชเกณฑคงคาง 

มาตรฐานของสภาวิชาชีพ 

สภาการบัญชีแหงชาติ (National Accounting Council: NAC) ซึ่งอยูภายใตการควบคุมของ 
MEF มีหนาที่รับผิดชอบตรวจสอบและแกไขปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีของกัมพูชา 
(Cambodia Accounting Standards: CASs) และกฎเกณฑขอบังคับทางบัญช ี

ในขณะที่สถาบันวิชาชีพนักบัญชีและผูสอบบัญชีแหงกัมพูชา (Kampuchea Institute of 
Certified Public Accountants and Auditors: KICPAA) ซึ่งอยูภายใตการควบคุมของ 
MEF มีหนาที่รับผิดชอบในการกํากบัดูแลและควบคุมคณุภาพของผูประกอบวิชาชีพบัญชีและ
สอบบัญช ี
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ตลาดหลักทรัพย 

สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยแหงประเทศกัมพูชา 
(Securities and Exchange Commission of Cambodia: SECC) จัดต้ังข้ึนภายใตกฎหมาย
การควบคุมและการซื้อขายหลักทรัพย มีหนาที่ออกประกาศเกี่ยวกับหลักการบัญชีที่สําคัญ
เพื่อใหเปนมาตรฐานในการจัดทํารายงานทางการเงินของบริษัทที่จดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพย 

กฎระเบียบขอบังคับของสถาบนัการเงนิ 

ธนาคารแหงกัมพูชามีหนาที่ออกประกาศที่เกี่ยวของกับกฎเกณฑทางบัญชีในบางหัวขอ เชน 
บัญชีสําหรับการประเมินมูลคา ซึ่งธนาคารและสถาบันการเงินจะตองปฏิบัติตาม  

แนวทางการปฏิบตัิทางบญัชี 

สภาการบัญชีแหงชาติไดยอมรับหลักการทางบัญชีตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ระหวางประเทศ (International Financial Report Standards: IFRS) และ มาตรฐานการ
รายงานทางการเงินระหวางประเทศสําหรับธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม (IFRS for SMEs) 
ดังนั้นมาตรฐานการบัญชีของกัมพูชาจึงสอดคลองและเรียกวามาตรฐานการรายงานทาง
การเงินกัมพูชา (Cambodian International Financial Reporting Standards: CIFRS) 
และมาตรฐานการรายงานทางการเงินกัมพูชาสําหรับธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
(CIFRS for SMEs) 

บริษัทจดทะเบียน สถาบันการเงิน และนิติบุคคลขนาดใหญจะอยูในบังคับตองปฏิบัติตาม 
CIFRS 

ในกรณีที่มิใชบริษัทจดทะเบียนหากแตอยูในขอกําหนดที่ตองจัดใหมีการสอบบัญชี จะตองจัด
ใหมีการตรวจสอบและรับรองบัญชีและตองปฏิบัติตาม CIFRS for SMEs อยางไรก็ดี บริษัท
อาจเลือกปฏิบัติตาม CIFRS ก็ได 

ในกรณีบริษัทที่ไมใชบริษัทจดทะเบียนและไมอยูภายใตขอกําหนดตองจัดใหมีการสอบบัญชี 
บริษัทดังกลาวไมอยูในบังคับตองปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับใดโดยเฉพาะ 
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ขอกําหนดทางการบัญชี 

การเปดเผยขอมูล 

งบการเงินประกอบดวยงบแสดงฐานะทางการเงิน งบกําไรขาดทุน งบกระแสเงินสด และ
หมายเหตุประกอบงบการเงิน 

งบการเงินและเอกสารที่เกี่ยวของตองจัดทําข้ึนเปนภาษาเขมรและแสดงดวยเงินสกุลเรียล 
หากเปนบริษัทที่ประกอบธุรกิจกับตางชาติหรือเปนบริษัทในเครือของบริษัทตางชาติ บริษัท
อาจไดรับอนุญาตใหจัดทําบัญชีเปนภาษาอังกฤษและแสดงดวยสกุลเงินอ่ืนควบคูไปกับการ
จัดทํางบการเงินภาษาเขมรและสกุลเงินเรียลตามขอบังคับจาก MEF  

งบการเงิน บัญชีแยกประเภท และเอกสารที่เกี่ยวของจะตองถูกเก็บไวเปนเวลาอยางนอย 
10 ป   

การนําสงงบการเงิน 

หางหุนสวนหรือบริษัทที่จัดต้ังข้ึนภายใตกฎหมายกัมพูชามีหนาที่รายงานสถานะของหาง
หุนสวนและบริษัทประจําปตอกรมจดทะเบียนธุรกิจ (Business Registration Department) 
ของ MOC  

ในปจจุบัน ยังไมมีขอกําหนดชัดเจนเกี่ยวกับวันนําสงงบการเงิน  เวนแตเปนการนําสงงบ
การเงินของธุรกิจธนาคารและธุรกิจประกันภัยซึ่งตองนําสงงบการเงินใหแกธนาคารแหง
กัมพูชาและ MEF ภายในวันที่ 31 มีนาคมของทุกป  

นอกเหนือจากนี้ สรรพากรกําหนดใหทุกบริษัทตองนําสงงบการเงินพรอมชําระภาษีเงินไดนิติ
บุคคลประจําปใหกับสรรพากรภายใน 3 เดือนหลังจากสิ้นสุดปภาษี 

งบการเงินจะตองไดรับการอนุมัติลงลายมือชื่อโดยกรรมการของบริษัท และจัดสงใหแกผูถือ
หุนภายในระยะเวลาไมนอยกวา 21 วันกอนการประชุมผูถือหุนสามัญประจําป 

การสอบบัญชี 

งบการเงินของบริษัทจะตองตรวจสอบและรับรองโดยผูสอบบัญชีรับอนุญาตที่ข้ึนทะเบียนไว
กับสถาบันวิชาชีพนักบัญชีและผูสอบบัญชีแหงกัมพูชา หากบริษัทมีคุณสมบัติครบสองในสาม
ขอดังนี้ 
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► มียอดรายรับตอปต้ังแต 3 ลานเรียลข้ึนไป 

► มีสินทรัพยทั้งหมดที่มีมูลคาต้ังแต 2 ลานเรียลข้ึนไป และ/หรือ 

► มีจํานวนพนักงานทั้งหมด 100 คน หรือมากกวา 

ทั้งนี้ งบการเงินของบริษัทที่ไดรับการสงเสริมการลงทุนภายใต QIP จะตองไดรับการ
ตรวจสอบและรับรองโดยผูสอบบัญชีรับอนุญาตที่ข้ึนทะเบียนไวกับสถาบันวิชาชีพนักบัญชี
และผูสอบบัญชีแหงกัมพูชาอีกดวย 

  



 
การลงทุนในกัมพูชา  

 

33 
 

D. บคุคลธรรมดา 

D.1 ภาษีเงินไดบ้คุคลธรรมดา 
ผูมีหนาท่ีเสียภาษี 

กัมพูชายังไมมีการจัดเก็บภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา อยางไรก็ตาม ทั้งบุคคลผูมีถิ่นที่อยูใน
กัมพูชาและบุคคลผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาอยูในบังคับตองเสียจากภาษีจากเงินเดือน 
(ToS) สําหรับเงินไดจากการจางแรงงาน และเสียภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายจากเงินไดบาง
ประเภท   

บุคคลธรรมดาผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาอยูในบังคับตองเสียภาษีจากเงินเดือนบนเงินไดจากการ
จางแรงงานทั่วโลก (Worldwide income) สวนบุคคลธรรมดาผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชานั้น
อยูในบังคับตองเสียภาษีจากเงินเดือนเฉพาะเงินไดจากการจางแรงงานในกัมพูชาเทานั้น 
(Cambodian-sourced income)  

ทั้งนี้ บุคคลธรรมดาจะถือวาเปนผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา หากมีที่พักอาศัยในกัมพูชา หรือ 
พํานักอยูในกัมพูชามากกวา 182 วันในระยะเวลา 12 เดือนใดๆ ในปภาษี 
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เงินไดท่ีอยูในบังคับตองเสียภาษี 

เงินไดจากการจางแรงงาน 

ภาษีจากเงินเดือนบังคับใชกับเงินไดจากการจางแรงงาน ซึ่งรวมถึง เงินเดือน คาตอบแทน 
คาจาง เงินโบนัส คาลวงเวลา เงินชดเชย เงินเดือนเบิกลวงหนาและเงินกู  

เงินไดดังกลาวจะตองเสียภาษีไมวาจะจายเปนเงินหรือสิ่งอ่ืนใดที่อาจตีมูลคาไดเปนเงิน เวน
แตกรณีของเงินไดประเภทประโยชนเพิ่มพนักงาน จะอยูในบังคับตองเสียภาษีอีกประเภท
เรียกวาภาษีประโยชนเพิ่มพนักงาน (ToFB) 

เงินไดและประโยชนเพิ่มพนักงานที่ไดรับเปนสกุลเงินตางประเทศจะตองแปลงเปนสกุลเงิน
เรียลเพื่อการคํานวณภาษี  

ประเภทของเงินไดจากการจางแรงงานซึ่งไดรับการยกเวนภาษีมีดังตอไปนี้ 

► เงินจายคืน (Reimbursement) สําหรับรายจายที่เกี่ยวของกับการจางแรงงาน  

► คาชดเชยจากการเลิกจางแรงงานตามที่กฎหมายแรงงานกําหนด  

► คาตอบแทนเพิ่มเติมตามที่กฎหมายแรงงานกําหนดไว  

► คาเดินทาง เบี้ยเลี้ยงสําหรับการทํางานนอกสถานที่  

► คาเคร่ืองแบบพิเศษ หรือ อุปกรณทางวิชาชีพ  

► เงินเดือนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและวุฒิสภา บุคลากรทางการฑูต และ
องคการชวยเหลือระหวางประเทศ  

เงินไดจากการประกอบธุรกิจสวนตัวและการลงทุน  

ตารางดังตอไปนี้แสดงอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาแบบกาวหนาสําหรับเงินไดจากการ
ประกอบธุรกิจของบุคคลธรรมดา และสวนแบงกําไรที่ไดรับจากกิจการที่ไมใชนิติบุคคล เชน 
หางหุนสวนสามัญ อยางไรก็ตาม กัมพูชายังไมมีมาตรการจัดเก็บภาษีดังกลาวในทางปฏิบัติ 

เงินไดสุทธทิางภาษี (เรียล) อัตรา (รอยละ) 
6,000,000 หรือ นอยกวา 0 
6,000,001 ถึง 15,000,000 5 

15,000,001 ถึง 102,000,000 10 
102,000,001 ถึง 150,000,000 15 
150,000,001 หรือ มากกวา 20 
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อัตราภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย สําหรับผูมีเงินไดที่เปนบุคคลธรรมดาผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชามี
ดังนี้ 

► รอยละ 15 สําหรับคาสิทธิและคาบริการ  

► รอยละ 4 สําหรับรายไดดอกเบี้ยเงินฝากแบบไมประจํากับธนาคารในกัมพูชา 

► รอยละ 6 สําหรับรายไดดอกเบี้ยเงินฝากประจํากับธนาคารในกัมพูชา 

► รอยละ 15 สําหรับรายไดดอกเบี้ยซึ่งจายโดยบุคคลผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาที่มิใชธนาคาร 

► รอยละ 10 สําหรับคาเชา  

บุคคลผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกมัพูชาจะตองเสียภาษีเงนิไดหัก ณ ที่จายดวยอัตรารอยละ 14 เม่ือ
ไดรับเงินไดประเภท เงินปนผล ดอกเบี้ย คาสิทธิ คาเชา และเงินไดเนื่องจากการใหใช
สินทรัพย และคาบริการการจัดการและบริการทางเทคนิค  

ผลไดจากทุน  

กัมพูชายังไมมีมาตรการจัดเก็บภาษีจากบุคคลธรรมดาสําหรับกําไรจากการขายทรัพยสิน 

คาลดหยอน  

ในกรณีที่ผูมีเงินไดมีคูสมรสและบุตร ผูมีเงินไดนั้นสามารถหักลดหยอนจํานวน 75,000 เรียล
ตอคนตอเดือน ทั้งนี้ ตองเปนไปตามเงื่อนไข 

อัตราภาษี 

นายจางมีหนาที่หักภาษีจากเงินเดือนในอัตรากาวหนาต้ังแตรอยละ 5 ถึงรอยละ 20  

ตารางดังตอไปนี้แสดงอัตราภาษีจากเงนิเดือนของบุคคลผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา 

เงินไดพงึประเมินตอป (เรียล) อัตรา (รอยละ) 
800,000 หรือ นอยกวา 0 
800,001 ถึง 1,250,000 5 
1,250,001 ถึง 8,500,000 10 
8,500,001 ถึง 12,500,000 15 
12,500,001 หรือ มากกวา 20 
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ภาษีประโยชนเพ่ิมพนักงาน  

ภาษีประโยชนเพิ่มพนักงาน (ToFB) จะจัดเก็บจากประโยชนสวนเพิ่มที่ไดรับจากการจาง
แรงงาน เชน การใหใชยานพาหนะของบริษัทเพื่อประโยชนสวนตัว คาที่พักอาศัย คาอาหาร 
คาสาธารณูปโภค ของใชสวนตัว เงินกูดวยอัตราดอกเบี้ยตํ่า สวนลดการซื้อสินคา การ
สนับสนุนการศึกษา (ยกเวนการฝกอบรมที่เกี่ยวของกับการทํางาน) และเบี้ยประกันและเงิน
สมทบเงินบํานาญที่เกินจากที่ระบุไวในกฎหมายแรงงาน 

ผูไดรับประโยชนดังกลาวจะมีหนาที่เสียภาษีประโยชนเพิ่มพนักงาน (ToFB) ดวยอัตรารอย
ละ 20 ของมูลคาประโยชนที่ไดรับทั้งหมด โดยคํานวณจากราคาตลาดและภาษีทั้งหมดที่
เกี่ยวของ  

ภาระภาษีสําหรับผูท่ีมิไดมีถิ่นท่ีอยูในกัมพูชา 

ผูที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาจะตองเสียภาษีในอัตราคงที่รอยละ 20 สําหรับเงินไดจากการ
ทํางานในกัมพูชา 

การบรรเทาภาระภาษีตางประเทศ 

บุคคลผูมีถิ่นที่อยูในกัมพูชาที่ไดรับเงินไดจากการทํางานในตางประเทศและไดเสียภาษีเงินได
ตามกฎหมายในประเทศนั้นๆ แลว สามารถนําภาษีเงินไดที่จายในตางประเทศมาเครดิตจาก
ภาษีจากเงินเดือนหากมีเอกสารและหลักฐานที่เกี่ยวของรับรอง 

D.2 เงินสมทบกองทนุประกนัสงัคม 
กัมพูชามีโครงการประกันสังคม 2 รูปแบบ คือ กองทุนเงินประกันความเสี่ยงในการประกอบ
อาชีพ (Occupational risk) ซึ่งบังคับใชแลวในปจจุบัน และกองทุนเงินบํานาญ (Pension) 
ซึ่งปจจุบันยังไมมีผลบังคับใช 

กองทุนประกันความเสี่ยงในการประกอบอาชีพครอบคลุมถึงอุบัติเหตุหรือโรคที่เกิดจากการ
ทํางาน และอุบัติเหตุจากการเดินทางระหวางที่พักอาศัยและสถานที่ทํางาน  

นายจางที่มีพนักงาน 8 คนหรือมากกวาจะตองจดทะเบียนกับกองทุนประกันสังคมแหงชาติ 
(National Social Security Fund) และตองสมทบเขากองทุนประกันความเสี่ยงในการ
ประกอบอาชีพจํานวนรอยละ 0.8 ของเงินเดือนพนักงาน (สูงสุด 1 ลานเรียลตอคนตอเดือน 
หรือ 8,000 เรียลตอคนตอเดือนโดยประมาณ) 
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เงินสมทบเขากองทุนดังกลาวไมสามารถขอคืนได 

D.3 การชําระภาษีและการยืน่แบบแสดงรายการ 
บุคคลธรรมดาหรือลูกจางไมมีหนาที่ตองยื่นแบบแสดงรายการภาษีจากเงินเดือนและแบบ
แสดงรายการภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย  เนื่องจากหนาที่ดังกลาวเปนของนายจางหรือตัวแทน
ของนายจาง ซึ่งจะมีหนาที่หักภาษี ณ ที่จายเม่ือจายเงินไดใหแกลูกจาง และนําสงภาษี
ดังกลาวใหแกสรรพากร 

ในกรณีของนายจางที่มิไดมีถิ่นที่อยูในกัมพูชา นายจางสามารถแตงต้ังบุคคลหรือนิติบุคคลใน
กัมพูชาเพื่อเปนตัวแทนหักภาษีจากเงินเดือนและนําสงใหสรรพากรของกัมพูชาได หาก
ตัวแทนดังกลาวไมไดหักภาษีหรือหักและนําสงภาษีอยางไมถูกตอง ตัวแทนจะมีความรับผิด
ตามกฎหมายของกัมพูชา 

แบบแสดงรายการภาษีจากเงินเดือนและแบบแสดงรายการภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย ตอง
นําสงพรอมกับการชําระภาษีตอสรรพากรภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป 

กัมพูชาไมมีระบบการจัดเก็บและยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาและภาษี
เงินเดือนเปนรายป 

D.4 อนสุญัญาภาษีซอ้น 
กัมพูชายังไมมีการลงนามเขารวมอนุสัญญาภาษีซอนกับประเทศใด 

D.5 วีซ่า 
ชาวตางชาติในหลายประเทศตองไดรับวีซาสําหรับการเดินทางเขากัมพูชา แตบุคคลผูมี
สญัชาติในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียน เชน อินโดนีเซีย ลาว มาเลเซีย ฟลิปปนส สิงคโปร 
ไทย และเวียดนาม จะไดรับการยกเวนวีซา 

กัมพูชามีวีซาหลายประเภท เชน วีซาธุรกิจ (ประเภท E) วีซานักทองเที่ยว (ประเภท T) และ
วีซาการฑูต (ประเภท A) เปนตน ระยะเวลาที่อนุญาตใหอยูในกัมพูชาของวีซาธุรกิจประเภท
เขาออกคร้ังเดียว (Single-entry business visa) ข้ึนอยูกับสัญชาติของผูขอวีซา 
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บุคคลผูมีสัญชาติในกลุมประเทศสมาชิกอาเซียนสามารถขอรับตราประทับขาเขาเม่ือเดิน
ทางเขากัมพูชา ซึ่งตราประทับดังกลาวมีอายุ 14 วัน 21 วัน หรือ 30 วัน ข้ึนอยูกับสัญชาติ
ของบุคคลผูเดินทางเขาประเทศ 

ชาวตางชาติผูประสงคจะทํางานในกัมพูชาจะตองขอรับวีซาธุรกิจ (Business visa) โดยยื่น
คําขอวีซาไดที่สถานทูตกัมพูชาประจําแตละประเทศ หรือเม่ือเดินทางเขามายังกัมพูชา ทั้งนี้ 
ข้ึนอยูกับสัญชาติของผูขอวีซา 

เม่ือไดรับวีซาธุรกิจประเภทเขาออกคร้ังเดียวแลว ชาวตางชาติสามารถขอรับวีซาธุรกิจ
ประเภทเขาออกหลายคร้ัง (Multiple-entry business visa) ซึ่งมีระยะเวลาต้ังแต 1 เดือน 6 
เดือน หรือ 12 เดือน จากสํานักงานตรวจคนเขาเมือง กระทรวงมหาดไทย  

D.6 ใบอนญุาตทํางาน 
ชาวตางชาติผูมีความประสงคจะทํางานในกัมพูชาตองขอใบอนุญาตทํางานจากกระทรวง
แรงงานและการอบรมวิชาชีพ (Ministry of Labor and Vocational Training) โดย
จําเปนตองมีวีซาธุรกิจกอนขอใบอนุญาตทํางาน 

นายจางที่มีการจัดต้ังสํานักงานและไดจดทะเบียนกับกระทรวงแรงงานและการอบรมวิชาชีพ 
นั้นมีหนาที่ดําเนินการและยื่นคําขอใบอนุญาตทํางานใหแกลูกจาง โดยปกติใบอนุญาตทํางาน
ที่ออกใหคร้ังแรกจะมีอายุ 1 ป  

ใบอนญุาตทํางานมี 2 ประเภทคือ ใบอนุญาตทํางานชั่วคราวและใบอนุญาตทํางานถาวร  

ใบอนุญาตทํางานชั่วคราวจะออกใหแกชาวตางชาติดังนี้ 

► เจาหนาที่และผูเชี่ยวชาญดานการบริหารจัดการ 

► ชางเทคนิค  

► แรงงานมีฝมือ 

► ผูใหบริการหรือผูใชแรงงาน 

ใบอนุญาตทํางานถาวรจะออกใหแกชาวตางชาติในกรณีดังนี้ 

► ผูอพยพชาวตางชาติที่ไดรับการรับรองจากกระทรวงมหาดไทย  

► นักลงทุนตางชาติ คูสมรสและบุตรที่ไดรับการรับรองจาก CDC  
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ระยะเวลาในการขอใบอนุญาตทํางานจะใชเวลาประมาณ 1 เดือนถึง 3 เดือน 

สําหรับการตออายุใบอนุญาตทํางาน ตองยื่นคําขอตออายุกับกระทรวงแรงงานและการ
อบรมวิชาชีพของกัมพูชาภายในเดือนมีนาคมของทุกป  

สมาชิกในครอบครัว  

คูสมรสและบุตรของผูมีใบอนุญาตทํางานตองยื่นขอวีซาธุรกิจประเภทเขาออกคร้ังเดียวกอน 
จึงจะสามารถขอวีซาประเภทเขาออกหลายคร้ังเพื่ออาศัยในกัมพูชาได  

D.7  ใบสําคญัถ่ินท่ีอย ู ่

บุคคลผูไมมีสัญชาติกัมพูชาจะถือวาเปนบุคคลตางดาวและสามารถขอใบสําคัญถิ่นที่อยูจาก
กระทรวงมหาดไทย โดยใบสําคัญถิ่นที่อยูมี 2 ประเภทคือ ประเภทชั่วคราว และประเภท
ถาวร 

ใบสําคัญถิ่นท่ีอยูช่ัวคราว 

ใบสําคัญถิ่นที่อยูชั่วคราวมีอาย ุ2 ป และสามารถตออายุไดทุกๆ 2 ป โดยใบอนุญาตประเภท
นี้จะออกใหกับผูบริหาร งานเทคนิค หรืองานเชี่ยวชาญเฉพาะทาง 

ใบสําคัญถิ่นท่ีอยูถาวร 

ใบสําคัญถิ่นที่อยูถาวรนั้นจะออกใหแกนักลงทุนตางชาติและสมาชิกในครอบครัวที่ไดรับ
อนุญาตใหลงทุนจาก CDC รวมถึงบุคคลที่กระทรวงมหาดไทยใหการรับรอง 
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